



2021年6月26日 星期六

农历辛丑年五月十七 第8949期 今日8版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

(据新华社电, 详见人民政协网)

## 习近平将同俄罗斯总统普京举行视频会晤

新华社北京6月25日电 外交部发言人华春莹25日宣布: 国家主席习近平将于6月28日同俄罗斯联邦总统普京举行视频会晤。

## 坚守为党育人 为国育才

### ——党的十八大以来高校党的建设和思想政治工作综述



## 奋斗百年路 启航新征程

### 与委员同访百年同心路

六月初晴,红岩村内的《沁园春·雪》广场前,映日荷花别样红。第四届重庆市政协委员、重庆红岩联线文化发展管理中心党委书记朱军驻足凝望广场石壁上镌刻的《沁园春·雪》词,情不自禁吟诵起那荡气回肠的句子:“江山如此多娇,引无数英雄竞折腰……”

位于重庆市渝中区化龙桥的红岩村,是中共中央南方局暨八路军重庆办事处旧址所在地。朱军的讲述就从《沁园春·雪》背后的故事开始。

1939年夏,中共中央南方局结庐红岩,这片红色的土地从此成为中国共产党在国统区的指挥中心和在大后方开展抗日民族统一战线工作的坚强堡垒。1945年,毛泽东赴重庆谈判期间,曾坐镇红岩运筹帷幄,广泛会见各界人士,为红岩革命历史留下光辉灿烂的一页。

“正是在这里,毛主席重新抄录了《沁园春·雪》并题赠老友柳亚子……”言及这段历史,朱军如数家珍。

1945年11月14日,毛泽东的《沁园春·雪》在重庆首次公开发表,引起巨大轰动,人们从这首词中看到了毛泽东的才情与气魄,更看到了中国的光明与希望,一时间世人争相传诵,好评如潮。蒋介石听说以后很不高兴,暗地召集了一帮“御用文人”填写《沁园春》词,妄图将毛泽东的词比下去。

“但他们始终没写出一首能与《沁园春·雪》比肩的词。”朱军感慨道,“蚍蜉撼大树,可笑不自量”,国共双方在文化战线上的这场不见硝烟的较量,结果是共产党在政治上的分疆越来越多,而国民党的分疆越来越少,“人心向背,自不待言”。

言谈间,我们随朱军一起穿过郁郁葱葱的树林,沿着青石板路拾级而上,一栋深灰色的大楼庄严矗立在面前,门口悬挂着“国民革命军第十八集团军驻重庆办事处”的牌匾。朱军介绍,此楼看似二层,实有三层:底层为公开的八路军重庆办事处,二楼是秘密的南方局机关和同志们的办公室兼卧室,三楼则是机要科和秘密电台所在地。

刚走进一楼,便听到一阵急促的电话铃声,立刻把我们带回到当年那紧张忙碌的工作氛围中……

门边右侧墙上,是南方局、办事处办墙报的地方,如今旁边又多了一块新时代的“墙报”,上面密密麻麻写满了参观者们的感悟:“追寻革命足迹,传承红色基因,不忘初心、牢记使命!”“征途漫漫,唯有奋斗,向建党100周年致敬!”……与历史的对话,顷刻间消融了时空隔阂,令人仿佛看到红岩精神正在通过这样的交流方式接续传承。(下转3版)

## 雾都明灯耀红岩

与政协委员同访中共中央南方局暨八路军重庆办事处旧址

本报记者 凌云



中共中央南方局暨八路军重庆办事处旧址

# 《中国新型政党制度》白皮书发表

本报讯(记者 孙金诚) 国务院新闻办6月25日发表《中国新型政党制度》白皮书。

白皮书说,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是中国的一项基本政治制度。这一制度既植根中国土壤、彰显中国智慧,又积极借鉴和吸收人类政治文明优秀成果,是中国新型政党制度。

白皮书介绍,中国新型政党制度

中包括中国共产党和八个民主党派,以及无党派人士。长期以来,中国共产党同各民主党派风雨同舟、共同奋斗,一道前进,一道经受考验,形成了亲密合作的关系。

白皮书称,中国新型政党制度以合作、参与、协商为基本精神,以团结、民主、和谐为本质属性,具有政治参与、利益表达、社会整合、民主监督和维护稳定的重要功能,实现了

执政与参政、领导与合作、协商与监督的有机统一,是人民当家作主的重要实现形式和社会主义协商民主的重要制度载体。

白皮书强调,在中国国家政权中,中国共产党和各民主党派、无党派人士加强团结、合作共事,是中国新型政党制度的重要制度安排。中国共产党坚持平等相待、民主协商、真诚合作,支持各级人大、政府和司法

机关中的民主党派成员和无党派人士发挥作用,共同推动国家政权建设。

白皮书指出,实践证明,中国新型政党制度具有历史的必然性、伟大的创造性、巨大的优越性和强大的生命力,体现了中华优秀传统文化的精髓,反映了社会主义制度的本质要求,符合中国国情和国家治理需要,是有利于国家发展、民族振兴、社会进步、人民幸福的基本政治制度。

# 这一制度,把各个政党和无党派人士紧密地团结起来

## ——国新办发布会聚焦中国新型政党制度

新华社记者 王琦 王子铭 刘硕

6月25日,国新办发表《中国新型政党制度》白皮书并举行新闻发布会。发布会上,中央统战部副部长、新闻发言人许又声等就中国新型政党制度回答了记者的提问。

### 从中国土壤中生长出来的制度

一个国家实行什么样的政党制度,是由这个国家的历史传统和现实国情所决定的。

许又声介绍,中国实行的是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,这个制度是从中国的土壤中生长出来的,中国共产党是执政党,是中国特色社会主义的领导核心,八个民主党派是接受中国共产党领导、同中国共产党亲密合作的中国特色社会主义参政党,是中国共产党的好参谋、好帮手、好同事。

在分析中国新型政党制度优势时,许又声说,中国新型政党制度能够真实、广泛、持久地代表最广大人民的根本利益,集中各方面的意见和建议,实现决策的科学化、民主化;同时,能够把各个政党和无党派人士紧密地团结起来,为了实现中华民族伟大复兴的共同目标而奋斗。



国务院新闻办公室 THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.

六月二十五日,国务院新闻办公室发表《中国新型政党制度》白皮书。这是发布会现场。新华社记者 陈晔华 摄

### 中国新型政党制度在不断创新和发展

中央统战部研究室主任、新闻发言人张健介绍,中共十八大以来,中国的新型政党制度在理论创

新、政策创新和实践创新方面取得了重要成果。

以实践创新中的民主监督为例。张健说,受中共中央委托,从2016年开始,八个民主党派中央用了5年时间,对口8个中西部省份,

开展了脱贫攻坚专项民主监督工作,提出了大量的意见建议。下一步,受中共中央委托,各民主党派中央、无党派人士还将围绕长江生态环境保护开展专项民主监督。

(下转3版)

# 风雨同舟显初心 团结奋进谱华章 百年风雨肝胆照 携手奋进铸辉煌

全国人大常委会副委员长、农工党中央主席 陈竺

全国政协副主席、致公党中央主席 万钢

今年是中国共产党成立100周年。一百年来,中国共产党团结带领全国各族人民战胜各种艰难险阻,取得了新民主主义革命和社会主义革命、建设、改革的伟大胜利,实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃,实现了中华民族从不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃,实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃,创造了人类社会发展史上惊天动地的伟大奇迹,使中华民族焕发出新的蓬勃生机。历史和实践雄辩地证明,中国共产党不愧为伟大、光荣、正确的马克思主义政党,不愧为领导中国人民不断开创中国特色社会主义事业的核心力量,赢得了包括各民主党派成员在内的全国人民的衷心拥护。

天下兴亡,其积有源。追溯中国近现代史,中国共产党诞生是一个开天辟地的大事件,在决定中国命运的历史关头,中国共产党创造性地将马克思主义同中国实际相结合,实现了人民解放、国家独立,并向着民族复兴不断前进,成功走出了一条基于马克思主义中国化的中国特色社会主义道路,深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。新中国成立后,在中国共产党坚强领导下,全国各族人民团结一心、迎难而上,开拓进取,奋力前行,从封闭落后迈向开放进步,从温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富

强,创造了人类发展史上的伟大奇迹。中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以巨大的政治勇气和强烈的历史担当,科学把握当今世界和当代中国的发展大势,顺应时代要求和人民愿望,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,中华民族伟大复兴向前迈出新的一大步,中华民族以更加雄赳气昂扬的姿态屹立于世界的东方。

物换星移,岁月如歌。回望百年峥嵘岁月,包括农工党在内的各民主党派在挽救国家危亡、追求民族独立的民主革命道路上不断求索,最终选择坚定不移地接受中国共产党领导,与中国共产党肝胆相照、荣辱与共。

1930年8月,以邓演达烈士为代表的农工党革命先驱,毅然高举孙中山先生民主革命的光辉旗帜,创建了农工党的前身——中国国民党临时行动委员会,提出“解放中国民族,建立平民政权,实现社会主义”的政治主张。建党伊始,邓演达就积极联络反蒋军事力量,扩大“黄埔革命同学会”,寻求同中国共产党建立“反蒋的联合战线”,把与中国共产党合作深深地嵌入到了农工党的政治基因之中。

(下转3版)

100年来,中国共产党肩负实现中华民族伟大复兴的庄严使命,创造性地把马克思主义基本原理同中国实际相结合,团结带领全国各族人民艰苦创业、不懈奋斗,取得了中国革命、建设和改革的伟大成就,实现了中国从封建专制向人民民主制度的伟大飞跃,实现了中华民族由贫穷衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃,实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃,展现出中华民族伟大复兴前所未有的光明前景。没有中国共产党就没有民族独立和人民解放,就没有国家繁荣富强和人民幸福生活。中国共产党不愧为领导中国人民团结奋斗的核心力量,不愧为中华民族走向复兴的中流砥柱。

中国致公党于1925年10月由华侨社团在美国旧金山发起成立,是我国最早成立的民主党派,素有光荣的爱国传统,对实现民族独立、祖国富强具有热切渴望,并为之而努力奋斗。90多年来,中国致公党始终与祖国共命运、同发展,坚持与中国共产党同心同德、肝胆相照,亲历了中华民族的苦难屈辱和曲折求索,也见证了中国共产党领导中国人民走出苦难、走向辉煌的伟大历程和不可磨灭的功勋。中国致公党是以归侨、侨眷中的中上层人士和其他有海外关系的代表性人士为主组成的、具有政治联盟特点的政党,是海外侨胞中进步势力的代表,以“致力为公”作为建党理念。在中华民族

危急存亡时期,中国致公党积极参加祖国的抗日战争,反对蒋介石不抵抗主义,得到了中国共产党的高度重视和大力支持。1935年8月1日,中国共产党发表了《为抗日救国告全体同胞书》,把致公党(党)列入中国“愿意参加抗日救国事业的各党派、各团体”之中。1937年“七·七事变”后,致公党发扬华侨爱国光荣传统,积极响应中国共产党提出的“集中一切国力,为抗日救国的神圣事业而奋斗”的号召,积极动员海外华人华侨捐资捐物,主动参与抗日和世界反法西斯斗争。

1941年,国民党悍然发动“皖南事变”,这一倒行逆施,使致公党人更加认同中国共产党的政治主张,积极配合共产党开展工作。1945年2月10日,致公党(党)属下七家报纸与《美洲华侨日报》等其他爱国华侨办的报纸共同发表《美洲华侨报界对国事主张》(即《十报宣言》),号召“中国要结束国民党的一党专政,还政于民,并召开国民代表会议,成立民主政府”。1945年4月25日,董必武出席在美国旧金山召开的联合国制宪会议期间,美洲致公党党层层层组织集会,邀请董必武介绍国内抗战形势和中国共产党的基本政策。《华侨日报》《大汉公报》等报纸以“中国共产党的基本政策”为题,连载了董必武的演讲。此举在海外引起强烈反响,充分反映了致公党和中国共产党的战斗情谊。

(下转3版)

## 学习贯彻全国政协宣传思想工作座谈会精神

### 聚焦协商履职 彰显制度优势

吉林省政协主席 江泽林

这次全国政协宣传思想工作座谈会,是在我们即将迎来中国共产党百年华诞之际召开的一次重要会议,是深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、深入落实中央政协工作会议精神的重要举措,切实体现了人民政协作为党领导下的政治组织的使命担当。汪洋主席在讲话中深刻阐述做好新时代政协宣传思想工作的重大意义,科学阐明政协宣传思想工作的特点规律,对加强和改进新时代政协宣传思想工作作出了全面部署。我们将认真学习领会会议精神,全面抓好贯彻落实。

汪洋主席强调,要突出委员主体作用,引导委员加强自我教育自我提高,完善政协组织委员、委员引导界别群众的工作格局,鼓励支持委员努力争做党的政策宣传员、思想政治引领者、界别群众贴心人。对此,我很有感触,做好政协宣传思想工作要立足政协特色,完善政协组织委员、委员引导界别群众的工作格局,为群众表达诉求、提出意见、

反映困难提供规范有序的渠道,并及时通过数据分析民意热点,上升为政协履职的重点,更好将政协制度优势转化为国家治理效能。

政协宣传思想工作要突出协商的方法,通过协商凝聚共识、锚定圆心,彰显制度优势。同时,也要形成协商的语言风格和协商的话语体系。

我们将认真学习领会会议精神,把握好履职过程中的关键点和着力点,聚焦协商履职,强化协商联动,积极构建上下互通、横向联合、齐抓共管的格局,外联众媒,内促融合,努力为展现人民政协的制度优势和服务治理效能搭建规格高、受众广、作品精的“舞台”,通过“吉思益”协商品牌,深入开展专题协商活动,复制推广“党委重视、社会关注、人民满意”的典型案列,引导吉林基层政协更好发挥专门协商机构作用。